

光山名片

中国茶叶之乡 全国生态示范县 全国粮食生产先进县 全国油料生产百强县 国家优质水稻油菜生产基地县 国家旅游开发重点县

全国油茶产业发展重点县 全省造林绿化模范县 全省“红旗渠精神杯”十连冠县 省卫生城市 省级园林县城 佛教天台宗的发祥地

扬帆启航

光山：提振工业 蓄势腾飞



□本报记者 谢复生

司马光因出生光山而名“光”，因一部卷帙浩繁的《资治通鉴》而名扬天下，泽被后人。如今，谙熟“鉴于往事，有资于治道”的光山人，用胆略和智慧打造了一个闻名豫南的经济强县，走出了一条以提振工业为产业引领的快速发展之路。

近年来，该县充分发挥区位优势、交通、资源、人文优势，加快转变经济发展方式，以产业集聚区为基地，以支柱产业为主攻方向，大力招商引资，加快项目建设，着力发展民营经济、集群经济、开放经济，强力推进县域工业稳步快速发展。2012年，全县企业发展到2960家，其中规模以上工业企业97家，完成工业增加值313573万元。

项目建设如火如荼

近两年，该县续建、在建、扩建和技改项目投资在1000万元以上的有24个，县委、县政府以“五十工程”为抓手，强力推动落地项目建设进度，争取早日投产见效。

中汇雅洁生活用纸项目，总投资14.4亿元，年产10万吨生活用纸；大连坤德节能材料项目，总投资5.5亿元，年产12万吨PVC新型材料；合众新型建材项目，总投资2.3亿元，年产2万吨碱水剂和20万吨矿粉；晋江乐峰织造布项目，总投资2亿元，年产1000万平方米环保滤布；大家园藤木家居项目，总投资1.28亿元，年产10万套高档出口藤木家具；河南益丰畜禽项目，总投资2.49亿元，年产饲料27万吨；四方钱粮油加工项目，总投资2.6亿元，已启动二期工程建设……一批又一批项目扎根光山，相关建设工程如火如荼。

园区经济快速发展

光山官渡河产业集聚区占地13.1平方公里，已建成中心大道、工业大道、航空大道等主干道路27.76公里，形成了“四纵三横”路网框架；拥有220KV变电站、35KV变电站各一座和日供水30万吨的自来水公司；架设工业用电双回路10000米，铺设供水、供气管道20000米，供水、供电、供气、通讯等基础设施日趋完善。

目前，产业集聚区入驻企业97家，建成投产企业62家，其中“三上”企业39家，规模以上工业企业26家，从业人员11000多人。2012年，“三上”企业实现主营业务收入62.85亿元，税收近亿元。

重点产业日新月异

羽绒产业和农副产品精深加工业是该县的重点产业。尤其是羽绒产业，是优先发展的主导产业。该产业是以现场羽绒业带动鸭绒养殖、绒毛加工、服装加工等相关产业蓬勃发展的“羽绒链条产业”。近年来，光山县委、县政府出台多项优惠政策，科学规划，打造“航母”型服装企业，使之逐步形成规模化、系列化、品牌化。

目前，该县有46家羽绒、羊毛绒、羽绒服装生产企业，364家布料、辅料、半成品经营门店，1.2万余户现场养殖户，从业人员10多万人，年产值50亿元，利润25亿元，引资10个年产100万件羽绒服装项目的羽绒产业园正在兴建中。羽绒产业已经成为光山对外宣传、招商引资的一张闪光名片。该县已逐步发展成为全国羽绒材料的集散地和重要的羽绒服装加工制造中心，名副其实的羽绒之乡。

服务体系不断健全

为使企业发展有一个良好的环境，县委、县政府制定出台《光山县加快发展的十六条》，建立了重点企业服务制度、“零阻碍”制度及“四个一”制度，即：一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底；建立了企业融资平台，目前，全县有2家担保公司、3家小贷公司和1家小企业助贷中心，年融资额3亿元左右。2012年，省政府授予光山县政府“全省企业服务先进单位”荣誉称号。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。光山的工业经济已经开始步入发展的快车道，正站在新的起点上蓄势腾飞。

天瑞集团光山水泥有限公司

天瑞集团光山水泥有限公司是天瑞集团水泥有限公司全资子公司，成立于2007年12月，现有员工430人，60%以上人员拥有各类专业技术职称。公司建设总投资近7亿元，2008年11月15日建成投产，现拥有一条4500t/d新型干法水泥熟料生产线，年产水泥200万吨，年余热发电7000万度。

公司目前采用具有国际先进技术水平五级悬浮预热器窑外分解干法生产工艺，产品在国家大型建设工程中得到广泛应用，先后成为广大高速工程、石武高铁等大型项目主要供货单位，优质的产品质量及精细化服务获得用户一致好评。

光山白鲨针布有限公司

光山白鲨针布有限公司创建于1962年，属原国家纺织工业部纺织器材定点生产企业，1995年3月改制为民营企业。公司现形成金属针布、弹性针布和机械精加工三大支柱产业。金属针布的生产规模位居全国同行业首位，机械精加工技术达到航空级水平。公司现有员工近千人，注册资金1920万元，资产总额8000万元，银行信用等级为AAA企业，“白鲨”牌产品系针布行业的知名品牌。公司有40年的针布专业制造经验，是“河南省高新技术企业”，年产值近亿元，是光山县第一家外资公司，纳税出口创汇大户。截至目前，该公司共获得七项国家专利。



布鲁哈白鲨针布有限公司生产车间



布鲁哈白鲨针布有限公司



白鲨针布有限公司



天瑞集团光山水泥有限公司



辰龙茶叶有限公司

官渡河产业集聚区的精彩绽放

□本报记者 谢复生

七月流火。位于光山县城的南官渡河畔的光山官渡河产业集聚区内一片繁忙，企业员工战高温，忙生产，到处是一派你追我赶、生机勃勃的景象。在13.1平方公里区域内，羽绒制品加工区、农副产品加工区等五大功能区如一朵朵绽放的奇葩，异彩纷呈，次第开放。

招商引资成绩斐然

认真落实“四一”招商法，采取以诚招商、以企带商，积极联系，主动对接，成效明显。去年11月份，集中签约寒羽尚、大连坤德等10个总投资达20亿元以上、科技含量高、成长性好的项目，为产业集聚区的发展增添了强劲动力。今年上半年引进河南益丰、东元利等10个项目，协议总投资12亿元，其中亿元以上项目8个。围绕主导产业和产业链条图谱，有针对性地做好集群招商和延链补链招商。积极开展“招商项目落地年”活动，实行县级领导和集聚区班子成员联系重大项目责任制，合力抓好落地项目建设。

2010年以来，该县共引进各类项目547个，合同投资总额421.42亿元，实际到位资金170.07亿元。2012年度招商引资成绩尤为突出，各项目标任务均超额完成，总量位居全市第三；产业集聚区出口创汇屡创佳绩，西班牙白鲨针布有限公司新投资337.47万美元项目，成功实现投产创汇；辰龙茶叶有限公司首次出口创汇近50万美元。

民生工程风生水起

坚持以民生促发展，以发展改善民生。光山积极探索被征地农民养老保险实施办法，切实解决被征地农民后顾之忧；依托县中等职业学校、辖区企业，有针对性地开展被征地农民就业培训，着力解决被征地农民就业问题；加快新慧泉中学建设，着力解决辖区适龄儿童教育问题；加快推进官渡河供水配套工程建设，着力解决辖区企业、居民用水问题；加快望月新城一期安置社区建设，着力解决被征地农民安置问题；加快公租房建设，着力解决辖区困难群体、企业职工住房问题；加快推进曹河等村民组城中村改造，改善群众居住环境，加快产城融合步伐。

基础设施建设稳步推进

配套完善基础设施建设，是加快推进产业集聚区建设的重要保障。近年来，已经累计投入基础设施建设资金10多亿元。今年新投资5000万元，占地22亩的110KV变电站正在建设；投资1500万元，长1.5公里的航空西路正在进行碎石稳定层铺设；投资1380万元，长1.5公里的工业西路正在进行水泥路面硬化；投资3000万元，长3公里的西环路路基已贯通；规划建设的工业东路东延工程、滨河大道项目正在组织征地；集聚区污水处理泵站项目已完成规划、选址，供水、供气工程正在按计划稳步推进。

综合保障落到实处

实行县领导和产业集聚区党政一把手手套合体制，相关职能部门协同配合，齐抓共管，以产业集聚区现场办公会、建设发展联席会议为抓手，形成推动产业集聚区发展的强大合力。加强集聚区政法队伍建设，筹建司法所、检察院，改建派出所，组建专职巡逻队，提供政法保障。全面贯彻落实企业“零阻碍”服务等七项制度，坚持每月16日企业集中服务日，进一步深化企业服务活动，以实现“服务零阻碍”为目标，积极主动为企业搞好服务。今年以来，为企业办理项目备案、工商注册、环评等服务事项100余项，进一步优化了发展环境。积极破解资金瓶颈，利用担保平台、工业用地出让、综合配套服务区进行融资，积极与县财政、金融等部门沟通对接，筹集资金，为集聚区建设发展提供资金保障。

压题全景照片摄影:叶继斌 其他摄影提供:李波 蔡强

干事精神是腾飞的翅膀

□赵高峰 杨凯

新一届市委、市政府吹响了“关注工业，学习工业，研究工业，支持工业”的号角，全市各县区呈现出百舸争流、千帆竞发的大比拼态势。光山，县把握工业作为县域经济发展的主要动力源，招商引资，扩大开放，一着不让，一步不停，一环不松。

不仅如此，该县不但在产业集聚区规划建设上大气魄、大手笔，在空间集聚的同时，还实现了“产业再集聚”。就是从工业生产向生产、生活服务拓展，建设生产、生活服务的功能区、职工住宅区、学校、市场等配套设施，开创了“园区即城市”的发展新理念。该县咬定发展不放松，发展态

势、发展趋势、发展气势都非常好，取决于真心实意干事创业的一股劲头、一种气魄、一种态势。正如该县主要领导在官渡河产业集聚区建设的一次讲话中说的那样：在发展问题上，大家不管千难万难，工作再多，一定要咬紧不放松；不管工作任务再繁重，也要认识到发展最重要。这是一种精神、一种品质。抓工业主要抓集聚区。如果产业集聚区上不去，财政收入、经济增长就没有后劲、没有力度，这个地方今后就可能永远是一个吃饭财政、要饭财政。光山县官渡河产业集聚区正举全县之力、聚全县之智，加快建设。

全县上下、各单位全力支持产业集聚区的建设和发展，当集聚区有困难的时候，项目急需落地的时候，即使财政再困难，也能挤出资金给予支持。金融等各个部门敢于跟产业集聚区合作，敢于跟产业集聚区的企业合作，集聚区和集聚区的企业又不断回报着这些单位和部门，回馈着社会。提振工业，已经给光山带来了新的活力、生机与激情，这种干事精神就是光山腾飞的翅膀。